## Ветеран следственных органов накануне праздника встретился с участницей Великой Отечественной войны, посвятившей свою жизнь медицине и помощи людям

Ветеран следственных органов, председатель Алтайского отделения Межрегиональной общественной организации «Выдающиеся полководцы и флотоводцы Отечества», полковник юстиции в отставке Виктор Анатольевич Маркин принимает активное участие в деятельности ведомства, передают свой бесценный опыт молодым следователям, участвует в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Он сам проводит встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и после теплых бесед делится своими впечатлениями, записывая небольшие очерки.

Накануне весеннего праздника ветеран следствия побывал в гостях у участницы Великой Отечественной войны Салихе Березовой, которой в декабре прошлого года исполнилось 102 года. Пообщавшись с Салихой Гатовной, он был поражен, насколько трудна и одновременно интересна была жизнь медика.

Представляем очерк о жизни Салихе Гатовны Березовой.

## «Жизнь длинною в век»

Салиха Гатовна Березовая (Садыкова) родилась в 1921 году в татарском селе Раджен, Алькеевского района Татарской АССР. Ее жизнь полна страшных страниц – голод в Поволжье, арест отца, смерть матери, детский дом, война.

Во второй половине 1924 года ее определили в Казанский детский дом. В 1929 году перед началом учебного года девочку забрала к себе в семью старшая сестра Хамдия, затем она вернулась в Казань, где продолжила обучение в школе. Заканчивая 7 класс, по совету старшей сестры Салиха поступила в Казанскую зубоврачебную школу и уже в июне 1941 года она сдала выпускные госэкзамены, получив специальность зубного врача, после чего поступила в медицинский институт. 22 июня 1941 года в 12 часов по радио выступил Молотов-сообшил о начале войны...

31 октября 1941 года, в связи с тревожным положением на фронте, казанских студентов, в том числе и Салиху, отправили копать противотанковые рвы между Москвой и Казанью. Это называлось «Трудовой фронт». В декабре 1941, когда немцы подошли уже совсем близко

к Москве, часть студентов ушла на фронт. Сводки с фронта были все хуже. Многие студенты уже ничего не знали о родителях, оказавшихся на оккупированных территориях.

22 апреля 1942 года Салиха получила повестку в военкомат и затем была отправлена эшелоном в Москву в распоряжение Московского военного округа. Вместе с группой зубных врачей ее направили в Центральный институт травмоталогии и ортопедии, где их обучали профессора, по учебникам которых они учились в зубоврачебной школе. После этого ее распределили в батальон №1 Калининского фронта. Девушка выполняла фельдшерскую работу, долечивала раненых и больных солдат и офицеров. Следили также за санитарным состоянием пищеблока, землянок, в которых жили бойцы.

Перед глазами молоденькой девушки стояли только раны – страшные, рваные, кровавые – или лица, бледные, с гаснущими глазами, а в ушах звучали стоны. Войска несли потери, но наступление продолжалось.

При наступлении наших войск Салиха вместе с другими медиками с передовыми частями первыми заходила в освобожденные села и деревни. Они сразу проводили осмотр жителей, санобработку помещений, оказывали медицинскую помощь населению.

В июне 1943 года ее распределили в железнодорожные войска, в 25 отдельный железнодорожный путейский батальон 10 й бригады 1-го Прибалтийского фронта. Здесь Салихе пришлось совмещать свою специальность с фельдшерской.

В ноябре 1943 года в сопровождении 2 санитаров Салиха возвращалась поездом из Калинина везли перевязочный материал и медикаменты. На подходе к станции Старая Торопа поезд догнал немецкий самолет, обстреливая с бреющего полета. Затем немец сбросил бомбы. Она с санитарами находилась в ближнем вагоне за поездом, но два последних вагона опрокинулись, была повреждена и водокачка. До нужной станции доехали невредимые.

Летом 1944, находясь уже в Литве, Салиха отправилась в дальнюю роту, проверить больных и раненых. Закончив работу к вечеру, решила идти дальше. Командир в целях безопасности предложил ей остаться и переночевать в роте. Девушке выделили отдельную кровать с тумбочкой и телефоном. На следующий день она вернулась в другую роту, куда прибежал посыльный и закричал: «Где фельдшер?!». Увидев ее, он сообщил, что она родилась в рубашке, ведь после ухода с дальней роты, угол дома, где она ночевала, срезало немецким снарядом.

Война для девушки закончилась в Восточной Пруссии в городе Тильзите (ныне город Советск Калининградской области). В 1944 году она была награждена медалью «За боевые заслуги», в 1945 - медалями «За взятие Кенигсберга» и «За победу над Германией».

В конце войны Салиха встретила свое счастье, вышла замуж за кадрового военного офицера Березового Дмитрия Федоровича, с которым до 1965 года прожила в Советске, а затем они

переехали жить на Алтай к родной сестре мужа.

Салиха Гатовна совместно с мужем воспитали прекрасных детей – сына и двоих дочерей. После многолетней работы зубным врачом в поликлинике №3 города Барнаула она ушла на заслуженный отдых. Общий стаж ее работы составил 37 лет. В 2021 году ветеран отметила свое столетие. На пенсии занималась садоводством и воспитанием внуков и правнуков, которые вместе с ее детьми окружили особой любовью и заботой.

Следственное управление СК России по Алтайскому краю сердечно поздравляет Салиху Гатовну с праздником, желает ей крепкого здоровья, счастья, уюта и рядом любящих родных и близких.

## Изображения





07 Mapma 2024

Адрес страницы: <a href="https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/1867011">https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/1867011</a>